



厚植“沃土”树成荫 精准“灌溉”结硕果

民营经济助推渝中高质量发展

记者 观察

在日前召开的全市深入推动民营经济高质量发展大会上,渝中3家企业和4名企业家获评全市优秀,数量在全市区县中名列前茅。这也是渝中民营经济蓬勃发展的缩影。

2024年,全区民营经济增加值突破634亿元,增速高于全区GDP增速1.4个百分点,占GDP比重37.5%、较上年上升0.5个百分点,民营经济贡献全口径税收62.8亿元、占全区全口径税收的46.2%,市场主体达118707户、占全区市场主体的97.6%。无论是数量还是质量,渝中民营经济均呈现出稳中有进、持续向好的发展态势。



渝中半岛。
本报资料图片

“筑巢引凤”招大引强 厚植民企发展沃土



视联动力落户渝中。

拥有国内为数不多的高品质、高安全国产网络通信技术,公司专利申请总量超2900项、专利授权总量超1500项……去年7月,一家名为视联动力信息技术股份有限公司(以下简称“视联动力”)的企业落户渝中的重庆软件天地园区。

视联动力的自主创新能力有多“硬核”?公司首创新型安全通信协议技术打破国外垄断,解决传统西方IP协议框架下传输延时、卡顿和黑客病毒等问题。又如,公司在重庆首创光纤之上采用国产协议建设的“一网多能、一网多用”视联网数字安全网络底座,入选国家数据局“城市全域数字化转型典型实践案例”。

此外,该公司还推动“疆算入渝”,建设重庆与新疆之间超长距离、超低时延算力传输通道,实现百公里传输时延不高于0.56毫秒、抖动不高于1微秒,有力支撑重庆算力枢纽战略。

视联动力选择落户渝中,是渝中高

质量“筑巢引凤”招大引强结出的硕果。仅2024年,渝中便吸引头部民企项目94个,占全区招大引强项目的93%。5家民营企业入选2024年重庆民营企业100强,1家民营企业入选

2024年重庆企业100强,8家民营企业入选2024年重庆服务业企业100强,民营经济发展质效显著提升。

作为民营经济蓬勃发展的一方沃土,渝中为民营企业培育壮大提供了广

阔空间。截至2024年,渝中规上民营企业累计1026家、占全区规上企业的81.1%,规上民营企业营收突破1400亿元,19名“青商”入选全市首批年轻一代领军、精英人才,数量居全市第二。

宜商渝中惠企护航

普惠政策精准灌溉

中面向全区商会、民营企业、个体工商户开展“服务民企用工”行动、“政会银企”对接行动、“春雨润苗”行动等八大行动,涵盖了用工、融资、孵化各方面,围绕企业全生命周期、全要素保障、全产业链条,着力为民营经济发展营造良好环境,提供更多机会。

融资难、融资贵,是制约民营企业发展的一个重要问题。作为全市金融

大区强区,渝中积极发挥银行资源富集优势,创新推出“助企贷”“文旅贷”“知识产权价值信用贷款”等特色政银合作融资产品,同时开展政银企融资对接“金桥行动”,拓宽民营企业融资渠道,让广大民企的“腰包”鼓起来、信心足起来。

2024年,渝中累计为7364户中小微企业发放贷款65.6亿元,普惠小微贷款余额478.1亿元、居全市第三。扎实开展小微企业融资协调“千企万户大走访”活动,实现全区4.3万余户小微企业全覆盖,授信金额超100亿元。

实开展小微企业融资协调“千企万户大走访”活动,实现全区4.3万余户小微企业全覆盖,授信金额超100亿元。



高效便捷服务周到 争创一流营商环境

业送政策、问诉求、解难题。

去年,渝中累计走访服务民营企业2700多次,帮助企业解决政策申报兑现、发展融资需求等实际困难200多件,问题解决率超过96%。开展“春风行动”“百日千万招聘专项行动”等系列活动79场次,帮助2000家民营企业缓解用工缺口,重庆企业天地成功创建市级留学人员创业园,新增全区高层次人次人才347名。

让创业者省去烦恼,让企业增添信心。渝中持续落实“减免缓退”助企纾困政策,推进助企惠民“精准免办”、相关补贴“直补快办”、协同事项“川渝通办”。数据显示,2024年全区共发放社

保补贴、一次性吸纳就业补贴、技能提升补贴等1.44亿元,减征企业失业保险费4.4亿元,惠及近2万户企业。

不仅如此,渝中还从鼓励支持科技创新、降低生产经营成本、加大贷款融资支持、优化提升市场环境等8个方面入手,出台27条具体举措,持续推动营商环境优化。

“我们在渝中扎根20多年了,这些年市场行情是有波动,但政府不断出台好政策,渝中的发展态势也很好,我们将继续坚定地在这里发展,为渝中多作贡献。”重庆道尔敦建设项目管理有限公司董事长段秀莉说。

改革思维“破题答卷” 全力助推“两个健康”

近年来,渝中不断以改革思维推进“两个健康”建设,实施党建统领、培优扶强、创新创造、纾困解难、组织建设等五大行动,全心助企搭平台、促对接、解难题、提信心,交出了一份“高分答卷”。

作为企业“娘家人”,近年来区工商联打造了“同心向党·联企筑梦”民营经济人士理想信念教育品牌,线上运用“渝商微课”、工商联大讲堂等网络载体,形势政策宣传解读覆盖5000人次,线下“进企业、进商会”宣讲29场,举办民营企业家综合能力提升武汉大学专题培训班……提升广大企业家的凝聚力、向心力。

同时,渝中围绕企业需求,发放金融、人社政策包3300册,提交相关提案建议57篇,全区民营企业欠款清偿率达100%,区属国企为1355家民营企业提供46.7万平方米载体空间,投资民营企业股权16宗、1.33亿元,有力解决民营企业“账款回收难”“融资难”“要素保障难”等问题。

民营企业的有序传承,是企业健康发展的关键之一。区工商联聚焦改革创新,举办了年轻一代民营企业家新质生产力发展典型案例发布会,培育形成“探索全国首个在线身份证认证产业化”等十大典型案例,19名青商入选全市首批年轻一代领军、精英人才,数量居全市第二,培育了一批高水平创新型一流民营企业家队伍。

此外,渝中还聚力培育一流现代民营企业,形成了29个民营企业标准“领跑”示范案例,新认定国家高新技术民营企业70家、市级专精特新民营企业35家,规上民营企业数占全区规上企业比重达81%。

渝中市场主体多,商会工作有声有色。去年,渝中支持咖啡烘焙协会持续举办“重庆国际咖啡节”、朝天门市场商会举办首届中国“重庆造”服饰采购节,鼓励商会融入国家战略,支持停车协会探索成渝两地智慧停车“一张网”通停通付、武隆商会探索“双向飞地”助力乡村振兴等创新举措,2家商会获评全国“四好”商会,用商会搭建起多方合作平台,促进民营经济持续健康发展。

文/记者 廖松
图/除署名外由记者罗云希 王欢 摄



企业工作人员在区政务中心办事大厅高效办事。